

izhaja vsaki torek in soboto. Ako pade na ta dneva praznik, dan popravljen.

#### Uredništvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“, ulica Veturini št. 9, kamor je naslavljati pisma.

#### Ne frankirana pisma

se ne sprejemajo, enako se ne uvažujejo pisma brez podpisa.

#### Rokopisi

dopisov se ne vračajo.

# GORICA

TELEFON št. 201.

stane na leto 10 K, za pol leta 5 K, za četrt leta 2-50.

#### Upravištvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“ ulica Veturini št. 9.

#### Za oglase

se plačuje od četverstolpne peti vrste po 14 vin., za večkratni natis primeren popust.

#### Posamezne številke

stanejo 8 vin. in se prodajajo v raznih goriških trafikah.

## Ali so naša pokopališča občinska ali cerkvena?

(Izv. dopis iz anhovske županije.)

Po obstoječih postavah imamo cerkvena ali konfesijska in občinska pokopališča; ta in ona so zdravstvene naprave in stojé kot take pod nadzorstvom občin.

Cerkvena ali konfesijska pokopališča imenujemo tista, ki so v posesti kaké verske ali cerkvene občine in so njej na razpolago; ona so pred vsem verske naprave. »Pred vsem« pravimo zato, ker je vsako pokopališče istočasno zdravstvena naprava in stoji v tej lastnosti pod krajevnim zdravstveno-policijskim nadzorstvom političnih občin in pod občnim zdravstveno - policijskim nadgledstvom državnih oblastnih.

Ali je smatrati katero pokopališče za cerkveno ali za občinsko, o tem je v posameznih slučajih soditi po danih okoliščinah. Tista pokopališča, ki so jih vsled zakona z dne 30. aprila 1870 drž. zak. št. 68 napravile politične občine na občinske stroške ter jih one same oskrbujejo z izključno cerkvenih oblastev, to so občinska pokopališča in dasi so od cerkvene strani blagoslovljena, jih vendar praviloma ni všteti med cerkvene naprave. Za pokopavanje na takih pokopališčih veljajo pravila, ki jih ustanavljajo občinski zastopi.

Nasproti pa je v starej dobi napravljena pokopališča smatrati za pripadajoča župnijskim ali kuracijskim cerkvam in vzdrževati jih morajo cerkvene občine po tistih pravilih, po katerih se vzdržujejo cerkvena poslopja. Torej so taka pokopališča še vedno ostala konfesijske ali cerkvene naprave.

Od kar je v veljavi zakon z dne 30. aprila 1870 drž. zak. št. 68 zastran vredbe javne zdravstvene službe v občinah, sta ministertvi za notranje pose in za bogočastje in uk izdali že razne naredbe in razsodbe, ki pojasnujejo medsebojno razmerje med cerkvenimi in občinskimi pokopališči in tudi c. kr. upravno sodišče je že z mnogimi razsodbami označilo svoje pravno naziranje o tej zadevi.

V teh naredbah in razsodbah so ustanovljena sledeča načela:

Pokopališče, ki se je napravilo v dobi, ko je bilo pokopavanje mrličev še povsodi v rokah cerkve ali verskih občin in ko sploh še ni bilo razun takih nobenih drugih pokopališč - smatrati je za cerkveno pokopališče in za katoliško versko napravo.

V lasti katoliške cerkvene občine stoječe pokopališče je konfesijsko ali versko pokopališče.

Če so župljani oziroma cerkvena in ne politična občina razširili pokopališče, ki je vključeno na ime cerkve ali cerkvene občine, smatrati je tudi razširjeni del tega pokopališča za cerkveno napravo, torej za konfesijsko pokopališče.

Za konfesijskost govori tudi legapokopališčokoli dotičnih cerkvá in dasi so vedno cerkvene občine kot take pokopališče popravljale in vzdrževale in da je cerkvenik vžival dotično seno, pa da je kurat odkazaval grobove.

Po sedanjih postavah je možno samo politične občine obvezati, da si napravijo, raširijo ali preložijo pokopališča; s tem pa še ni rečeno, da se morajo pokopališča povsodi graditi z občinskim denarom; še manj so pa s tem preklicani tisti predpisi, po katerih so pokopališča deli bogoslužnih poslopj ter predmeti dotične konkurencije.

Stroški za razširjenje cerkvenih pokopališč zadevajo cerkveno občino, in samo tedaj, kadar bi ona ne hotela svoje pokopališče tako razširiti, kakor je iz zdravstvenih ozirnov potrebno, mora politična občina to storiti. Kajti, dasiravno spada zdravstvena policija po § 27. (točka 5.) v samosvoj delokrog občine in dasi je izrecno priznано, da naprava pokopališč pripada tudi zdravstveni policiji, tiči vendar že v naravi policijske naredbe, da se izvršuje samo tedaj, kadar ni po drugem potu zadostno preskrbljeno. (Konec prih.)

## Uravnava Birse in osuševanje Prevalov.

Obravnavata za uravnava Mondine v Furlaniji se je vlačila več nego eno desetletje po deželni hiši in več nego

dvé desetletji sta šli v večnost, predno je bila uravnava dovršena.

Tudi uravnava Birse, s katero se je podrobno bavil vže bivši poslanec dr. Tuma, napreduje po polzevo. Dolgo let je minolo, predno so se napravili po kompetentnih organih tozadevni načrti in stroškovniki in predno so jih vsi prizadeti činitelji odobrili, tako da se je izvršitev dela zagotovila šele 3. junija 1903 s posebno deželno postavo, ki je bila v zbornici soglasno sprejeta in potem sankcionirana. Ves potrošek za uravnava hudournika Birse in za osuševanje Prevalov je bil preudarjen na 350.000 K.

To podjetje je bilo izročeno po c. kr. ministertvu vodstvu tehnično-gozdarskega oddelka v Beljaku v izvršitev. Vsa tozadevna dela, ki so bila izvršena od leta 1904 do konec l. 1908, je pregledala septembra meseca l. 1909 posebna komisija, ki je proučila in pregledala pri tej priliki načrte še onih del, ki niso bila še dovršena.

Komisija je dognala, da stari most pri Marijanu ne more požirati ob povodnjih uravnanih birsinih vodá, uverila se je tudi, da je treba predelati načrte za uravnava gorenjega dela tega hudournika in za osuševanje Prevalov, kar bi povzročilo višji potrošek za 100.500 K.

Vendar pa se je kasneje znižal ta potrošek na 60.000 K, in deželni zbor je sklenil leta 1910 povišati deželni prispevek za to podjetje in sicer v smislu tozadevnega zakona za 30% novega potroška, t. j. za 18.000 K, ter je pozval vlado, naj izvršitev dela pospeši.

Toda vlada ni bila s tem zadovoljna in je naložila svojim organom, naj novi preudarjen potrošek še bolj skrčijo. A tej nameri se je uprl dež. odbor, ki se je po svojih kompetentnih organih uveril, da je to nemogoče in da bi tem potom prišli le do navidezne a ne realne regulacije Birse. Svoje razloge za to je izročil dež. odbor c. kr. poljedelskemu ministertvu deloma potom c. kr. namestništva, deloma direktno; a ta zadeva ni do danes še končno rešena v kljub različnim tozadevnim pospešnicam.

Naglašati nam je še sledeče: Takoj, ko je deželni zbor l. 1910 privolil

v višji potrošek 18.000 K za to podjetje, je zahteval deželni odbor v dostojni obliki a odločno od vlade, da takoj začne z nadaljevanjem dela v ogib škodam, ki bi ináče lahko nastale vsled povodenj. Toda osrednja vlada se je temu protivila, in šele ko je deželni odbor sporočil ministertvu, da mu dá polovico novega prispevka (9000 K) na razpolago, ako z delom takoj nadaljuje, je poljedelski minister stavil v ta namen tudi 9000 K na razpolago, kar pa ne zadošča v polno in realno izvršitev projektiranih naprav. Izvestno je tudi, da bo izvršitev te uravnave zahtevala še večjih denarnih žrtev.

Vse to je poročal dež. odbor deželnemu zboru v zadnjem zasedanju ter stavil predlog, naj visoka zbornica sklene:

1. Odobri se delovanje deželnega odbora, ki stremi za tem, da se zagotovi takojšnja in polno izvršitev uravnanih del ob Birsu in osuševanje Prevalov;

2. Vabi se c. kr. vlada, da poskrbi za nadaljevanje uravnanih in osuševalnih del in za prezidavo mosta v Marijanu, kakor tudi za nadaljevanje popravljanj vže izvršenih ročnih del s tem, da dovoli iz zaloga za melioracijska dela 50% prispevek proračunjene potreščine v znesku 60.000 K (z ozirom na preostanek 19.000 K iz zaloga za uravnava Birse) in nadaljni prispevek 10% iz zaloga za oskrbovanje drž. cest.

3. Obnovi se prispevek 9000 K kot drugi obrok podpore, ki je bila dovoljena za omenjena dela.

Ta predlog je bil soglasno sprejet v seji dne 29. januarja 1912.

Op. uredništva. Iz tega poročila razvidijo čitatelji, da je dež. odbor splošno v tej zadevi popolnoma svojo dolžnost, in da zamore le hudoben človek očitati našim poslancem in našima odbornikom, da sta zanemarila svoje tozadevne dolžnosti.

Kaj naj bi odbor še storil? Kdo izdeluje načrte in od koga je odvisno, da se takoj z delom nadaljuje? — Vendarle od centralne vlade. In čegava dolžnost bi bila na Dunaju pospešiti izvršitev tega dela? Vendar le onega državnega poslanca, ki zastopa oni kraj.

## Knjige „Mafice Slovenske“ za leto 1911.

### 3.) Knezova knjižnica XVIII. zvezek, l. 1911.

Pripomniti moram koj v začetku, da je letošnja »Knezova knjižnica« le druga polovica lanske, da obe skupaj tvorita tedaj eno celoto t. j. zgodovinski roman »Brambovc«, ki ga je napisal dr. Ivan Lah. Ta »roman« ima štiri poglavja: 1. Mladost, 2. Vojna, 3. Boj in 4. Domovina. Vsega skupaj 183 in 231 strani! Reči moram, da tako dolgočasnega »romana« res še skoro nisem čital. Tu se pripoveduje vse na dolgo in široko, vse na tenko in debelo in če vse to ni zadosti se pa še enkrat ponovi, saj popis je nedolžen in pisatelj rabi honorar. Včasih se nam pravili gospodje profesorji v šoli, da se take reči merijo na vatlje, a tu so merili gotovo na klatre. O ti sveta Pomagalka, 414 strani je treba prežreti in prežvečiti, preden človek zve, da se je poročilo par za-

ljubljenih dvoje, da je Napoleon dobil sina in da je stari pohajč gospod Muhič, »sklenil, da se oženi«. Uredil je to morsko kačo dr. Ilesič, ki mora imeti res grozovito potrpežljivost, da je predelal to zverino v rokopis. Neki slovenski »kritik« je nekje — mi ne pride ravno na misel kje, — primerjal dr. Iv. Laha — Jurčiču! Križ božji, to pa to. Lah in Jurčič. Rajši imam par strani iz Jurčičevih »Rokovnjačev«, ki se tudi gode v oni dobi kot cele te Lahove »Brambovce«. Jurčič je v par potezal pokazal celo situacijo, Lahu pa se vleče beseda — sit venia verbo — kot kurje črevo.

Kratka vsebina te dolge historije je sledeča: Kristjan Salmič, sin bogatega meščana, se seznanil in zaljubi v Heleno Kudričevo, ki je pribežala iz Trsta v Ljubljano. Oče njegov noče o tem dosti slišati in povabi svojemu sinu za tovariša strica Muhiča. Tiste dni je pridrl Napoleon iz Italije proti Avstriji in gosp. Muhič se je takoj zapisal med brambovce. Leta 1809 je začela vojna, brambovci so se zbrali v Ljubljani. Kristjan se

seznanil tudi s Francozom Don Pierom, postane nekakov prostozidar in si nakopje na glavo kar dva dvoboja naenkrat. Ker so pa Francozje pritiskali vedno bolj proti Ljubljani, se odloči tudi Kristjan, da stopi med brambovce. Na ljubljanskem gradu je bil ranjen in brambovske čete so bile potem razpuščene. Helena je sedaj začela misliti bolj resno na Kristjana in ko je ležal bolan na Dolenjskem mu je prav pridno stregla. Med tem so sklenili na Dunaju premirje in tudi Kristjan in Helena sta se spravila; sledila je seveda poroka. To bi bila vsebina teh 414 strani! Res da sem se omejil na najvažnejše podatke, a to tudi zadostuje. V malenkostih je dr. Lah velik in tako je to delce naraslo do takega obsega.

Risanje oseb je še precej dobro. — Helena, Kristjan, Don Pier itd. so dobro izpeljani značaj. Humoristično stran oskrbuje »stric« Miko Muhič. Mož spominja na Zaglobo, a ostaja grozovito daleč za njim. Ta gospod Muhič, ki piše svoje spomine v francoskem jeziku, je le medla kopija poljskega originala.

Je pa že ves drugačen pevec Radovan v Finžgarjevem romanu. »Pod svobodnim solncem«. Sicer tudi ta ni pristen, a je vendar dosti bolj resničen in verjeten kot pa ta-le Muhič, ki ima sicer nekaj zdravih nazorov, a človeka s svojimi včasih prav prisiljenimi dovtipi le ne spravi v prijetno dobro voljo. Tupatam je kako zrno humorja, a nesrečna razblinjenost pripomore, da oslabi še to.

To delo je v zadnjem času naš največji zgodovinski »roman«. Razveselit se človeku srce, ko vidi to debelo, močno knjigo pred seboj in misli si: vendar enkrat! A toliko bridkeje je potem spoznanje, da to ni ravno umotvor, ampak dosti brezpotrebe tiskanih strani. Čemu toliko praznega besedičenja, čemu ta razblinjenost ta strahovita širakost? Za to pa nič globokega, trajnega, stalnega. — Dr. Lah ni brez talenta, a če bo ta talent tako razbrskaval, mu v resni in težki uri ne bo ostalo nič in za naše slovstvo ne bodo njegova dela nikaka pridobitev. d. b.

Toda »zapadni Brice« in »Soča« se ne upata napasti svojega zaveznika, zato napadata one poslance, ki so storili, kar mogoče, da bi se to vprašanje kmalu rešilo. — Stara hudobija.

## **Županstvom političnega okraja sežanskega in županstvom Opatjeselo, Devin in Doberdob.**

Razpisuje se natečaj za podelitev nagrad, v predelavo kraških pašnikov in travnike.

Za nagrade v prvi akciji, ki bodo znašale od 40—200 K, se uporabi del preostanka svoječasno izvedene akcije v priskrbitvev krme, in deželna podpora, ki je bila dovoljena izrecno za prvo akcijo.

Za nagrade se morejo potegovati lastniki kraških pašnikov, ležečih v političnem okraju sežanskem, dalje v županijah Opatjeselo, Devin in Doberdob in v občini St. Martin na Krasu (županija zagrsjska).

Za podelitev nagrad so merodajne premoženjske razmere proslincev, obseg izboljšane zemljišča in previdevanje težav, ki jih bodo povzročila izboljševalna dela.

Nagrade bodo denarne, ali pa in natura (semena, kemična gnojila ali orodje) in se bodo izplačevale v smislu posebnega pravilnika, sestavljenega sporazumno s c. kr. namestništvom, v obročih z ozirom na napredovanje in dovršitev dela.

Kmetovalci, ki žele dobiti nagrado, bodo morali iztrebiti s pašnikov kamenje in grmovje in pridelovati na njih čim največ krme.

Površina takega pašnika mora znašati vsaj 1000 štirirajskih metrov. Kdor hoče prositi nagrade za predelavo pašnikov v travnike, mora to pred delom naznaniti županstvu, ki mora o tem takoj poročati deželnemu odboru in pristojnemu c. kr. okrajnemu glavarstvu.

Župan, ali njegov namestnik naj oceni skupno z nepristranskim cenilcem kakovost krasovitega sveta in naj sestavi s proslincem po najboljši vesti proračun, v katerem naj bo navedeno, koliko dni dela bo treba, koliko voz kamenja se bo moralo odvažati in koliko voz zemlje dovažati za predelavo pašnika, t. j. da se napravi zadostna plast zemlje. Dalje se mora v proračunu navesti, koliko bo treba potrositi za nabavo semen in kemičnih gnojil.

Ti podatki se morajo pridjati prošnji v kateri naj se navede parcelna številka in površina zemljišča. Županstvo sprejema prošnje in jih pošlje potem deželnemu odboru; pri tem mora vestno poročati o splošnem premoženjskem stanju vsakega posameznega prosilca.

O prošnjah odloča deželni odbor sporazumno s c. kr. vlado in obvesti prosilca o rešitvi.

Ko dobi prosilec obvestilo, da se mu je zajamčila nagrada, se mora takoj lotiti dela in brez presledkov nadaljevati, dokler ga ne konča.

O napredovanju dela se bodo pričeli deželni in organi c. kr. vlade.

Ko se delo dovrši, obvesti prosilec županstvo, ki sporoči to deželnemu odboru in pristojnemu okrajnemu glavarstvu.

Izboljšano zemljišče se mora nasejati. Ko se to izvrši, opravi komisija, sestavljena iz župana ali njegovega namestnika, iz cenilca in iz lastnika - prosilca novo cenitev zemljišča in ugotovi v posebnem zapisniku izvršene izboljšave. Ta zapisnik morajo podpisati vsi komisijski člani, nakar ga županstvo predloži deželnemu odboru, poverjeni prepis pa pristojnemu okrajnemu glavarstvu.

Na podlagi tega bodeta potem deželni odbor in c. kr. vlada dala pregledati predelane pašnike.

Vsled izrecnega sporazumna med c. kr. vlado in deželnim odborom se morejo vpoštovati pri razdeljevanju nagrad tudi med tem že predložene prošnje za nagrade za že izvršene ali namepravane izboljšave na kraških pašnikih.

Rok za vlaganje prošelj se zaključuje z dnem 31. julijem 1912. Županstva se vabijo, da razglase ta natečaj, kakor običajno in da se potem glede predloženih prošelj ravnajo po navodilih danih v tem natečaju.

## **Dopisi.**

**Iz Gorice.** Pogreb sedmoga mizarijca Rudolfa Vidmarja (v sredo 29. maja 1912). Dež je bil neprestano, enakomerno, meglen dan je ležal nad mestom, ko se je vila po ulicah dolga črna procesija mladega in velikega življenja, ki je spremila ugrabljeno mlado življenje na zadnjem potu... tako molčeca, resna, zatopljena v meglen, temen dan, v megleno, temno življenje. Potrži, zamišljeni so stopali sošolci pokojnega, tako pogrešenega Rudolfa ob krsti in za krsto, nosili so mu zadnji pozdrav, krasen venec ovenljivih rož, a neoventljivega spomina: o batjuška, zakaj si šel od nas? Pretresajoče, ganljivo so odmevali glasovi pevcev tovarišev... mrtvaški vzduh je zavel okrog nas. Čuli, razumeli smo te glasove — a čul si jih tudi Ti, nepozabni Rudolf, ko si se že videl v krsti, ko si sanjal, zaslišati zadnji pozdrav tovarišev, najprej žalostne, jokajoče tenorje, potem pretresajoče base, vedno tišje in tišje, dokler ni zamrla pesem v daljavi... Tako umirajo junaki. Nisi rad umrl, saj si začel komaj živeti a junaško si gledal usodi v obraz. Tako so pokopali letošnji sedmošolci že tretjega tovariša: v peti, v šesti in tudi letos enega, najboljšega iz svoje srede. Grobovi... »Imeli smo ljudi in v gori hrast, dali smo jih vam, kaj hočete od nas?« — Rudolf! Tvoji duši svetila večna luč!

**Občinske volitve v Kanalu.** (Iz. dop.) Liberalci so se posluževali vseh tudi nepostavnih pripomočkov da so dosegli zmago in sicer:

Imenik volilcev je bil vsestransko pogrešno sestavljen liberalcem v prilog.

V imeniku je bilo vpisanih dosti takih, ki so že pred 20 leti umrli, taki ki že nad 10—20 let v občini Kanal ne plačujejo nikakšnih davkov, ali ki sploh ne eksistirajo več.

Iz imenika je bilo izpuščenih 8 zvestih pristašev S. L. S., ki stanujejo kot posestniki v Bodrežu. Za petero njih se je pravočasno reklamiralo in so se vsled tega vpisali v volilni imenik. Trije so vsled nevednosti izostali.

Volilna komisija je bila sestavljena iz 4 udov liberalne in 1 naše stranke. Kako je ta komisija reševala sporne zadeve, si lahko mislite. Čitateljem na ljubo navedemo vseeno par slučajev in sicer:

1. V imeniku je bil vpisan Ivan Samec dediči; komisija ni dovolila voliti sinu, Francu Samec kljub temu, da je isti faktučni in vknjiženi posestnik kmetije svojega očeta, zato, ker je isti našega mišljenja.

2. V imeniku je bil vpisan Štefan Samec dediči; komisija ni dopustila voliti sinu Jožefu Samec kljub temu, da je rečeni sin faktučni in vknjiženi posestnik kmetije svojega očeta.

Imenik je sestavljal davčni sluga Bajt.

Volilna komisija je, pokazala posebno svojo samovoljnost in sicer vpričo volivnega komisarja v teh-le slučajih:

1) v volilnem imeniku je vpisan Anton Kovačič iz Deskle pod tem imenom je volil Anton Zimic (brez pooblastila);

2) v volilnem imeniku je vpisan Ivan Podbršček iz Kanala, ki je že 3 leta v Ameriki. Na volišče je prišel sin istega Ivan Podbršček ter se predstavil kot volilec. Na ugovarjanje uda komisije Rogač-a sta volilec in komisija povdarjala, da plačuje zadnji obrtni davek, in

da je volilec. Isti je prišel po 3 letnem vojaškem službovanju meseca decembra 1911 domov, kako bi torej plačeval obrtni davek. Volilni imenik je bil sestavljen tudi v decembru 1911;

3) na volišče je prišel Anton Bucik iz Vrha ter se predstavil kot oskrbnik svojega strica Jožefa Bucik, ki je vpisan v imeniku. Kljub ugovarjanju uda komisije Rogača je komisija dovolila voliti Antonu Bucik kot oskrbniku strica. Omenjeni stric pa ni bil stavljen še nikoli pod oskrbnništvo, sploh ne živi več, je že davno umrl.

Razume se samoobsebi, da so bili vsi ti liberalni pristaši.

Pri agitaciji za lib. stranko se je med drugimi odlikoval tudi sluga Berlot, ki se je hudo repenčil nad klerikalci kljub temu, da mu je dobro znano, da je 60% prispevateljev za njegovo plačo našega mišljenja. Da si občinski sluga drzne poštene občinarje žaliti, to je pa že odveč.

Tudi obč. tajnik Bajt je stranki veliko škodoval stem, da je priporočal volilem naj volijo naše nasprotnike Križniča, Baudaža, Gorjupa in Angeli. Privoščimo mu tisto hvaležnost, katero mu sedaj liberalci izkazujejo.

Volilci, nezvesti svoji stranki, poglejte izid volitev. V starašinstveni odbor so prišli: 2 uradnika, 9 trgovcev in 7 kmetov. Prvi in drugi dobo »fajn« zagovarjali koristi kmeta, poslednji bodo pa žvižgali.

Večina izvoljenih starašin v davč. občini Kanal in Gorenjavas, katerih je 13 bode delala na to, da se ustanovijo gospodarski sveti, kakor so to poskušali že leta 1911. Taki gospodarski sveti bodopravanesreča za katastralne občine: Idrijo, Morsko, Vrh in Bodrež. To zaslugu naj si pripišejo stranki nezvesti volilci omenjenih katastralnih občin.

**Iz Sovečanj.** (V nauk gg. županom, kako naj ne županujejo.) Pri nas imamo čudnega župana. Svoje-glaven je. Ko je pri letošnjih starašinstvenih volitvah zmagala v tretjem razredlistanaših mož je vstrepetal. Vedel je, dasemuobeta »dobro«. Nam nasprotni starašini so ga ponovno volili za župana. Imenuje se Franc Tom si č, po domače Vrhovc. Prvo sejo starašinstva so naši onemogočili, ker ni hotel dati župan inventarja. Druga seja starašinstva se je vršila dne 15. marca. Usodni dan za našega župana. Grozovito je deževalo na župana zaradi občinskega gospodarstva. Izvoljena sta bila v tej seji za pregledovalca računov gg. Franc Robjec in dr. L. Bobič. Lotila sta se dela in spravila na dan čudne reči. V tej seji se je tudi določilo, naj bodeta poročala starašinstvu v seji dne 31. marca. — S pismom z dne 24. marca sta pozvala župana, naj pride 25. marca v občinski urad, da dá neka pojasnila in naj prinese občinski denar in svrho revizije. Župan se ni odzval. S pismom z dne 25. marca je zahtevalo po § 40. obč. reda 12 starašin (dve tretjini), da mora sklicati sejo starašinstva. Župan še zmenil se ni za to. S pismom z dne 4. aprila so se starašini pritožili na deželni odbor zaradi neubogljivosti župana. Deželni odbor je s pismom okoli 27. maja pozval župana, da se mora v 8 dneh opraviti, zakaj ni hotel sklicati seje za dan 31. marca. Župan se je nāpram deželnemu odboru odrezal, da starašini mu ne bodo ukazovali, kateri dan ima sklicati sejo. Zraven je še dostavil, da se je bal nemirov in pretepev v občini, ako bi se isti dan vršila seja. — Deželni odbor je s pismom z dne 21. maja pozval župana, da mora tekom treh dni sklicati sejo starašinstva. In kaj mislite, da se je župan kar tako udal? Šele koncem petega dneva je prišel k deželni u odboru, češ kako se more kaj takega od njega zahtevati. Županu se je reklo: Ali skličite sejo, ali bo kako drugače. — Tega se je župan zbal. Insklical jesejo starašinstva za dan 31. maja, ki je trajala od 10. ure pred-poldne nepretregoma do 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ure popoldne, torej celih 5 in pol ur. O seji, ki je bila za župana celi sodni dan — pri-

hodnjič. Za danes zabilježimo, da ima naš župan dvtretjinsko večino starašinstva proti sebi.

**Iz Rihemberga.** — V Gabrščekovi »Soči« z dne 30. t. m. čitamo že spet strupene dopise iz Rihemberga proti našim možem. Mi ne zamerimo novemu županu Ivan Colja, ki je v tem neveden mož, ampak zamerimo Gabrščkovi »Soči«, ki je pač o vsem podučena. Kako more »Soča« dovoliti, da piše Colja, »da so naprednjaki v Rihembergu rešili občino iz rok ljudi, kojim je lastni želodec Bog in so jim potrebe reveža ničla?« Kaj misli morđa »Soča«, da se je v Rihembergu tako gospodarilo, kakor se je gospodarilo pri »Mizarski zadrugi« v Solkanu, pri »Trgovsko-obrtni zadrugi«, »Ljudski posojilnici« in pri »Jelenu« in da je našim možem tako malo mar za reveže, kakor naprednjakom za uboge žrtve pri nekaterih liberalnih denarnih zavodih?

»Soča« bi lahko vedela — ako Colja ne ve — da mrena res pada raz oči, toda ne možem S. L. S., ampak naprednjakom v Gorici, ki spoznavajo sedaj pogubonosno delo naprednjaških hujšakačev in prosijo pomoči pri »klerikalcih«.

»Soča« bi lahko vedela — ako Colja ne ve, da »napredni« program ni isto kar program poštenja in pravice.

»Soča« naj piše o naprednem poštenju pri »Mizarski zadrugi«, »Trgovsko-obrtni zadrugi« itd., da zadovolji radovedno in nepotrpežljivo občinstvo. Naše može pa naj pusti pri miru! Toliko za danes. Prihodnjič, ako bo treba, še kaj več o denarnih zavodih.

**Lokev pri Sežani 24. maja 1912.** — Velika nesreča v Lokvi! Pred par dnevi je zgorela hiša Perhavc z vsem pohištvom. Zgorela je tudi vsa manufakturna in obleka kroj. mojstra Božeglava in obleka, denar (K 1500.—?) itd. trgovca tuk. konsumnega društva. Zavarovan ni bil nobeden.

Sinoči ob hudi uri je treščilo v lipo ob cesti, kjer se je nahajalo več glav goveje živine. Vsled električnega udara se je zgrudilo na tla nič manje kakor 20 glav gov. živine.

Ker so bili ljudje v bližini, rešili so okoli 15 glav živine a 5 glav je poginilo. Bog nas varuj hude ure. Živina je deloma zavarovana pri domači zavarovalnici. Kapital živine t. j. 20 glav znaša okoli 10—11 tisoč kron.

Ubogo ljudstvo z letošnjo letino: prvič suša, drugič toča z nevihto in Bog ve kaj nas še doleti do koncem leta. — Dobra srca, usmilite se ubogih oškodovancev.

## **Politični pregled.**

### **Državni zbor.**

V četrtek je zbornica končala splošno debato o drugem čitanju službene pragmatike državnih uslužbencev, nakar sta se izvolila glavna govornika. — Specialna debata bo najbrže trajala 14 dni. Pričakuje se, da bo zbornica vsprejela predlogo s spremembami odseka. Vlada pa stoji na stališču, da mora biti prej izvršen takozvani mali finančni program, nego se uzakoni službena pragmatika. — Koncem seje so Rusini zopet zagrozili z obstrukcijo, ker vlada zavlačuje vprašanje rusinske univerze. Ako se zahtevam Rusinov ne bo ugodilo v najkrajšem času, se zna zgoditi, da pričnejo s tehnično obstrukcijo, ki bi postala nevarna za parlament.

Zbornica je včeraj končala splošno debato o drugem čitanju službene pragmatike državnih uslužbencev ter pričela s podrobno razpravo.

Zbornica je tudi rešila vprašanje o reformi hišno-najeminskega davka, katera zadeva se je odkazala davčnemu odseku.

Prihodnja seja bo v pondeljek. Prihodnji teden bodo seje v pondeljek, torek in sredo potem bodo par dni počit-

nice, ker je v četrtek praznik sv. Resnjega Telesa.

#### Poročilo referenta bosenskega odseka.

Včeraj se je izročilo poslancem poročilo referenta bosenskega odseka, prof. Redlicha. Poročilo predlaga, naj se odobré vse z aneksijo zvezane zahteve. Poročilo konča z ostrim nastopom proti ogrskim aspiracijam, ki trde, da je vladar izvršil aneksijo kot ogrski kralj in da gre tu za zopetno pridobitev nekdanjih dežel ogrske krone. Poročilo proti temu ostro protestira in prof. Redlich bo v zbornici stavil resolucijo, ki poudarja, da avstrijska poslanska zbornica odločno protestira proti takemu naziranju. — Razprava o tem poročilu se bo vršila v jeseni v poslanski zbornici.

Med tem, ko naša vlada rešuje bosensko vprašanje na papirju ter si daje sestavljati poročila in praša razne politične osebe o njih mnenju glede tega vprašanja, Ogrska na vse mogoče načine pospešuje prodiranje madžarskega elementa v anektiranih deželah. V Bosni cirkulira po veliki večini madžarski denar in madžarski poljedelci se presejajo tamkaj, kajti v Bosni je še mnogo neobdelanega sveta, ki bi dajal tisočem ljudi obilno pridelkov. Bolje bi bilo, da bi se naši ljudje, ki iščejo »sreče« v Ameriki, nastanili v Bosni in s tem ne rešili Bosno pred madžarizacijo, ampak bi si tudi zamogli s pridnim delom ustvariti sigurno existenco. O tem vprašanju bi se moralo premišljevati Ur.

#### Brambni odsek.

V brambnem odseku poslanske zbornice je v četrtek naznanil domobranski minister Georgi, da predloži v kratkem vlada zavarovalni zakon za podčastnike in vojsake za nezgode, ki bi se jim pripetile v aktivni službi. Površati se hočejo tudi pristojbine ranjenecv ter preskrbeti vdovam in sirotam umrlih vojakov primerno pokojnino.

#### Ogrska poslanska zbornica.

Ogrske opozicionalne stranke so se združile ter stavile v vprašanju brambne reforme take zahteve, ki jih smatra ogrska vlada za nesprejemljive. Položaj na Ogrskem se je vsled tega poostril in vlada v političnih krogih pesimistično mnenje.

#### Bošnjaki nezadovoljni z Bilinskijem.

Bosensko časopisje vseh strank in tudi vladi naklonjeno časopisje ostro napada skupnega finančnega ministra, ker je nastavljal pri bosenski vladi uradnike, ki ne poznajo dežele. Ta nezadovoljnost se je pojavila tudi med poslanci vseh strank in veroizpovedanj.

#### Albanska ustaja

se vedno bolj širi. Turčija je sklenila ojačiti vojaštvo, ki se že nahaja v insurgiranem delu dežele. Vrše se skoro vsaki dan male praske med ustaši in vojniki.

#### Angleži v sredozemskem morju.

Angleži nameravajo znižati svoje sredozemsko brodovje in premestiti opiralnice angleškega sredozemskega brodovja z Malte v Gibraltar. To store zato, da bodo vojneladje bližje Angleške v slučaju kakega zapletljava z Nemčijo.

#### Italijansko-turška vojska.

Kakor znano, so Turki sklenili, izgnati iz Turčije vse Italijane. Vsled tega se je oglasilo več Italijanov, ki so pripravljene vsprejeti turško podaništvo. Italijanska vlada pa pozivlje svoje v Turčiji zaposlene podaniške, naj se vrnejo v domovino, kjer jim je preskrbljeno delo.

Glede vojne so Italijani v hudi zadregi, iz katere ne morejo vun brez blamaže. Albanska ustaja jim je dobrodošla, ker upajo, da bo Turčija prisiljena začeti s pogajanjem za mir, ako bo imela opraviti z notranjimi homatijami. Kakor se splošno sodi, bo minulo še mnogo časa predno se sklene mir. Vojna traja sedaj že več kot pol leta in stane Italijo ogromne stroške.

#### Položaj v Maroku

posebno v Fez-u je za Francoze grozno neugoden, ker tam nastanjeno vojaštvo nima upanja, da dobi od katere strani ojačenja. Za udušenje ustaje bi morala Francija poslati v Maroko 100.000 mož. To bi bila pa prevelika žrtev.

#### Hud volilni boj v Belgiji.

V Belgiji se vrši hud volilni boj. Noben kandidat ni varen pred ljudstvom. Po nekem volilnem shodu je zbrana množica napadla ministre, ko so zapuščali zborovalci lokal. Vnel se je hud boj. Vmes je moralo poseči orožništvo.

## Darovi.

#### Za »Šolski Dom«

je došlo našemu upravništvu: g. Leban, Ročinj 3 K.

## Domače in razne vesti.

**Za c. kr. poštarja v Kanalu** je imenovan g. Lambert Gerbic, dosedaj poštar v Ročinju. Čestitamo!

**3000 K za slovenske kolone.** — Na prošnjo »Zveze slovenskih kolonov« je vlada dovolila za kolone v Št. Ferjanu in Kojškem 3000 K, ki se morajo porabiti za nakup turšice. Žito, ki je že naročeno po posredovanju »Goriške zveze«, prispe v Gorico sredi drugega tedna in je bodo morali koloni odnesti koncem drugega tedna. Naročenih je 259 kvintalov. Koloni bodo to žito dobili po znižani ceni, vsakdo najmanj po 1 kvintal in sicer bodo plačali nekateri po 10 K 55 v., drugi po 8 K in najubožnejši po 5 K za kvintal. Nekateri bodo dobili tudi po dva kvintala. Vsak kolon mora določeno svoto takoj plačati, ker se drugače žito ne bo izročilo.

Treba bo pa skrbeti tudi za zapadne Brice, katerim ni vlada sedaj nič dala. Društvo bo storilo potrebne korake.

**Liberalna brezobraznost.** Hudo je spekle liberalce, da smo pribili, da je napadla »Soča« na nekvalificiran, prostaški način »Goriško zvezo« ravno v času, ko moledujejo in prosjačijo liberalci okoli posojilnic, ki so včlanjene v »Goriški zvezi«.

**Skupno delo.** Kako razumejo liberalci skupno delo, kaže najlepše njih glasilo »Soča« in »Primorske vesti« v »Slov. Narodu«. Tu se smešijo in blatijo ljudje, ki niso nič drugega zakrivali kakor to, da ne trobijo v liberalni rog. Ali so taki osebni napadi v korist goriškim Slovincem? Ali se pospešuje skupno delo v Gorici s tem, da se n. pr. predsednik »Združenega narodnega odbora« napada v »Soči« tako prostaško, da bi ga pes ne povohal, če bi kaj dal na goriški napredni žurnal.

**Telovadba** je postala »Sokolom« deveta briga. To so pokazali zadnjič v Gorici in tudi za 2. junija v Ribembeku napovedani telovadni nastopi odseka »ajdovskega Sokola v Ribemberku« kaže isto hibo. Med 10 točkami programa sta le dve telovadni t. j. 2. — Župne proste vaje — in 5. proste vaje naraščaja. Vse drugo je petje in godba ali godba in petje, kakor že hočete. 10.

točka je vrhunec vse prireditve t. j. neizogibni ples. Tedaj zato je treba telovadnega odseka društva »Sokol«, da se pleše. Ali se ne pleše že brez tega dovolj? Res klaverno nalogo si je nadel »Sokol«, če tako skrbi za telesni in duševni razvoj svojih članov.

**Šikane naših tržnih komisarjev.** — Da niso goriški mestni tržni komisarji naklonjeni našim ljudem, ki prinašajo sadje na goriški sadni trg, to je že od nekad znano. Povsod iščejo ti ljudje dlake v jajcu, da le nadlegujejo naše ljudi in jim prizadenejo s tem večkrat jako občutne škode. Njih postopanje je naravnost samovoljno. Zadnji čas so začeli s sekvestriranjem sadja, ki ni bilo pogrnjeno, kakor oni trde, s čistimi pogrnjali. Ako je kak jerbas ali koš pogrnjen s predpasnikom ali s kakim drugim sličnim pogrnjalom, takoj sekvestrirajo ubogim kmetom sadje, ki se nahaja v njem. Tu ne pomaga noben izgovor in nobena prošnja. Zato pa opozarjamo naše ljudi, naj se izogibljajo šikanam in škodi s tem, da prinesejo sadje pogrnjeno s čistimi prti.

**Za volitve** v okrajno bolniško blagajno v Gorici se Slovenci gibljemo. Volitve se bodo vršile jutrajšnji dan. O vspehu bomo poročali. Čas je, da bi tudi Slovenci imeli pri tej blagajni besedo!

**»Domen« v »Centralu«.** Opozarjamo, da vprizorijo v kratkem dijaki v dvorani »Central« igro »Domen«, ki jo je po znani Jurčičevi povesti spisal dr. Ivo Česnik. Igra je polna zanimivosti in lepih prizorov iz kmečkega življenja. Ker je čisti dobiček namenjen »Dijaški mizi«, je želeli, da se bo občinstvo s zanimanjem odzvalo našemu vabilu.

**Za Narodni muzej so darovali:** G. Josip Balič učitelj Vrh Sv. Mihaela, 25 dar 1.) turški novc najden na Vrhu, 2.) Trendenburg, Anfangsgründe der Griechischen Sprache, Leipzig l. 9710, 3.) Franul de Weissenthurn, Saggio grammaticale Italiano-Cragolino, Trst 1811, 4.) Slovar slov. nemški in obratno, Ljubljana l. 1834, 5.) Ddrobtinice l. 1850 in 1857, 6.) Montalamert, Die Katholischen Interessen im XIX. Jahrhundert, 7.) Dekind, das Deliberationsrecht des Erben. — Gosp. Leopold Breziger slikar Plave, 1 knjigo, Sveti Evangelij Celje 1850. — Gospod Alojzij Urbančič nadučitelj Vogersko, Urbar grajščine Kanalske iz l. 1643, ter 1 okrožnico Tržaške - Goriške gubernije iz leta 1785. — Gospod dr. Valenčič odv. kandidat v Gorici, 1 bakren novc. — Gospod Jakob Golob dijak v Gorici, 1 knjigo. Jos. Frid. von Prugg, Linz l. 1722 ter 1 novc. — Gospod Franc Pavletič kovač Rubije (8 dar) 5 bakrenih novcev (2 zelo redka). — Gosp. Dinko Spinčič v Gorici, 1 novc. Odbor.

**V Šempasu** so na listih vinske trte opazili tuintam rujave lise, kakor otekline na obeh straneh. Nekaj bolnih listov je poslal župnik Grča v preiskavo na Dunaj. Dobil je odgovor, da so nastale te prikazni na listih trte vsled neugodnih vremenskih ali vegetacijskih okolnosti in da niso nikaki parasiti. Iz tega sledi, da v teh lišajih se ni bati posebne nevarnosti.

**Pred tržaškim porotnim sodiščem.** se je včeraj pričela in se danes nadaljuje obravnava proti Antonu Čeh iz Povirja, ki je kakor smo svoječasno obširno poročali, dne 13. novembra 1911. usmrtil Ivana Grželja ter njegovo truplo potem položil na železniški tir, kjer ga je povozil vlak. O izidu razprave prihodnjič.

**Pevsko društvo »Hajdrih« na Proseku** slavi letos 25-letnico svojega obstanka. V proslavo četrstoletnice se bo vršila dne 8. septembra t. l. narodna

slavnost, h kateri se vabijo tudi druga narodna društva. Morebitni čisti dobiček je namenjen »Olepševalnemu društvu na Proseku« oziroma skladu za Hajdrihov spomenik.

**Saša Šantel**, profesor v Pazinu, je posvetil svojo kantato »Slava Dobrili«, katero je zložil o priliki stoletnice Dobrile tržaškemu škofo dr. Karlinu. Besedilo za kantato je spesnil mil. proš pazinski g. A. Kalac.

**Slovensko kršč.-soc. delavsko društvo v Celovcu** priredi v nedeljo dne 2. junija l. 1912. v veliki dvorani hotela Trabesinger v Celovcu igro »Naša Kri«, igrokaz v štirih dejanjih. Spisal F. S. Finžgar. Začetek točno ob 8. uri zvečer. K obilni udeležbi vlnudno vabi odbor.

**Odlikovan slovenski učenjak.** Slovenski učenjak, vseučiliški profesor na vseučilišču v Černovicah dr. Plemelej je dobil od dunajske akademije znanosti Liebenovo častno darilo za njegovo matematično delo o potencialni teoriji.

**Državne ustanove.** Na c. kr. državnih obrtnih šoli v Ljubljani (stavnobobrtna šola, delovodska šola za kovinske obrti, mojstrska šola za mizarstvo, strokovna šola za lesno in kamneno kiparstvo, ženska obrtna šola za šivanje perila in oblek, za umetno vezenje) je za prihodnje šolsko leto oddati več državnih ustanov po 30—40 K na mesec. — Prošnje za te ustanove je vložiti najkasneje do 20. junija t. l. pri šolskem ravnateljstvu, ki daje tudi vsa potrebna pojasnila.

**Služba božja na ladjah Avstro-Amerikane.** Na ladji »Kaiser Franz Josef« je prvič daroval sveto mašo tržaški škof dr. Karlin. Po prizadevanju društva sv. Rafaela za varstvo izseljenecv je paroplovno podjetje Avstro-Amerikana pod ravnateljstvom viteza Kalista Cosulicha dovolilo z društvenim denarjem napraviti na krovu te največje avstrijske trgovske mornarice altar, na katerem lahko potujoči duhovniki mašujejo in izseljenci zadoste svojim verskim dolžnostim.

**Novo hrvaško kopališče.** V Breznici pri Djakovu so l. maja letos odprli javno kopališče za uporabo tamošnjih studencev, ki vsebujejo žveplo in železo. Kopališče je last djakovske škofije.

**Vinogradi na Hrvaškem** so vsled letošnjih pomladnih mrazov veliko trpeli. Ponekod je uničenega do tri četrtine zaroda, ponekod le 10 odstotkov. Trpele so zlasti zgodnje vrste.

**Proti Macharju.** Občinski zastop kralj. mesta Ogrski Brod je dne 23. maja t. l. izrekel globoko ogorčenje nad nezaslišanož alitvijo verskih čuvstev krščanskega ljudstva, napisanem v zaplenjeni »Čitanki Macharjevi«. Protestiralo se je obenem proti delovanju prof. Smrčka, državnega poslanca zgoraj imenovanega mesta, ki je s svojim podpisom na interpelaciji poslanca Masaryka omogočil imuniziranje in pohujšljivost Macharjevih plodov.

**Plemeniti narodov dobrotnik.** — Župnik na Vinohradih, Lehner, je daroval za ustanovitev češkega umetniško-historičnega zavoda za umetnike, pisatelje in slušatelje čeških visokih šol svojo dragoceno knjižnico in 100.000 K, iz katerih naj se zavod vzdržuje in izpolnjuje.

**Dinamitni atentat na ogrski parlament.** V torek pozno zvečer je neznan človek uprizoril dinamitni atentat na ogrsko parlamentno poslopie. V ozadju zborničnega poslopie na terasi, kjer se nahaja restavracija, je ob tričetrtr na 10 eksplodirala dinamitna patrona, katero je bil zvečer položil neznan, okrog 25 let star človek. Detonacija eksplozije je bila grozna. Restavracijskih gostov, ki so

Vsem gospodinjam  
toplo priporočamo

**KOLINSKO CIKORISO**

— edino pristni, po kakovosti nedosegljivi slovenski izdelek. —

— v korist —  
obmejnim slovincem.

mirno sedeli pri mizah, se je polotila splošna razburjenost in zmedenost. Škoda je malenkostna. Poškodovan ni bil k sreči nikdo. Policija išče neznanega storilca.

**Neurje na Ogrskem** je zahtevalo več človeških žrtev. V Lugosu je voda podrta 90 hiš. 50.000 johov obdelanega sveta je poplavljenega. Škoda cenijo na 10 milijonov kron. Domobranski minister je odredil, da se imajo rezervniki in nadomestni rezervniki opustošenih krajev vrniti na dopust.

**Avstrijski cement za Tripolis.** V zadnjem času se je zvišal za mnogo izvoz avstrijskega cementa, ki je namenjen za Tripolis, kjer popravljajo luko in izvršujejo druga dela v cementu. V mesecu marcu se je izvozilo 12.800 in v aprilu 12.500 ton cementa.

**Admiral Ripper odstopi?** Poveljnik vojne luke v Pulju se poda na večtedenski dopust in v dobro poučenih krogih se zatrjuje, da se ne bo več povrnit na svoje mesto.

**35-letna službena doba častnikov.** »Zeit« poroča, da bo vlada predložila parlamentu predlogo, s katero se namerava skrajšati službena doba častnikov od 40 na 35 let.

**Nepredvidnost z zdravili** provzročila zastrupljenje. Nek zdravnik v Pragi je zapisal dvema damama neko zdravilo, ki naj bi je uživali predno bi pričel z röntgenovim postopanjem pri zdravljenju neke želodčne bolezni. Ko sta dami zaužili zdravilo, se je ena zgrudila na tla ter umrla, druga pa se je hudo zastrupila. Uvedla se je sodnijska preiskava, ki je izdala, da je bilo zdravilo zamnjano z jako nevarnim strupom že v neki dunajski tovarni zdravil.

V Vidmu se bode vršila jutri vsakoletna velika vojaška parada takozvana »festa dello statuto«.

## Droblinice.

**Na račun umrlih duhovnikov** je živel. Neki chicoški list poroča, da je bil neki A. Erz obtožen velikih goljufij. Te goljufije so zelo zanimive. Z največjo vne-mo je bral razne duhovniške liste, da bi izvedel, kje je umrl kak duhovnik. Nato je poslal na naslove teh umrlih duhovnikov račune o raznih verskih knjigah in brošurah, katere mu je baje prodal. Sorodniki umrlega duhovnika so navadno ta račun plačali in Erz je dobro živel.

**Cela vas pogorela.** Iz Lvova poročajo, da je vas Barszewice s cerkvi vred popolnoma pogorela.

**Štrajk v Londonu.** V Londonu je izbruhnil štrajk delavcev, ki se vedno bolj širi. V prihodnjih dneh se pričakuje splošni štrajk; odbor štrajkujočih se je obrnil na delavske organizacije na kontinentu, naj bojkotirajo angleško blago pri razkladanju v raznih lukah.

## Gospodarske vesti.

**Cepljenje goveje živine** proti boleznim v gobcu in na parkljih. Nekemu berlinskemu zdravniku se je posrečilo najti sredstvo, katero naj bi se vcepilo goveji živini, da bi ista bila imunizirana proti boleznim v gobcu in na parkljih. Poizkusi niso še dognali, ali zadostuje enkratno cepljenje ali pa večkratno po presledkih. Ako bo imelo to sredstvo resničen uspeh, bo ta iznajdba največjega pomena za živinorejce.

## Naznanilo.

**Dr. Ludvik Treo**  
glasom sklepa c. kr. višje deželne sodnije v Trstu z dne 30. aprila 1912. vpisan v imenik

**kazenskih zagovornikov,**  
izvršuje vse tozadavne posle v pisarni  
**dr. Dragotina Treo**  
v Gorici, Trgovski Dom.

Odlikovani  
**fotografski atelje**  
**A. JERKIČ,**  
GORICA, Gosposka ulica št. 7  
priporoča  
se svojim cenjenim sorojakom  
najtopleje.

# Goriška zveza

**gospodarskih zadrug in društev v Gorici**  
registrovana zadruga z omejeno zavezo

posreduje pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici,  
TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

## Nanut & Bregant

aut. stavbena tvrdka v Gorici  
ulica Adelaide Ristori št. 5.

Se priporoča p. n. občinstvu za vsa stavbena dela kakor tudi za izdelovanje vsakovrstnih načrtov, proračunov ter kolavdacij po najnižjih cenah.

## BISER

med vsemi žitnimi kavami je **Franckova Perl-rž.** Vsak požirek iz škodelice potrjuje premoč te fine kakovost. K vsaki žitni kavi pa je, da se doseže v resnici poln okus in lepa okusna barva, treba pridjati malo porcije **pravega zagrebškega Franckovega** dodatka za kavo. Obe vrsti dobite se v vsaki spec. trgovini.

SPOMINJAJTE SE OB VSAKI PRILIKI »ŠOLSKEGA DOMA«!

V boju proti alkoholu so šumeče limonade, napravljene z

**Maršner-ježimi šumečimi limonadnimi bomboni**

najboljše sredstvo. Pristni so le oni, ki imajo sledečo varstveno znamko,



katera se nahaja na vsakem zavrtku in na vsakem bombonu. Na leto se jih porabi čez 60 mil. onov komadov.

Edini izdelovalec:  
Prva češka delniška družba orientalkih tovarn za sladkorne izdelke in čokolade kraljevi vinogradi Dunaj VI. Theobaldgasse 4.



Kupujte samo dvokolesa »ALTENA«, francoske vrste, ki so najtrpežnejši in najboljši bodisi za navadno rabo ali za dirke.



Šivalni stroji Original »Victoria« so najpraktičnejši za vsako hišo. Isti služijo za vsakovrstno šivanje in stikanje (vezenje). Stroj teče brezšumno in je jako trpežen. Puške, samokrese, slamo-reznice in vse v to stroko spadajoče predmete se dobi po tovarniški ceni pri tvrdki

## Kerševani & Čuk,

GORICA — Stolni trg št. 9.



Podpisana se iskreno zahvaljuje vsem, ki so na katerikoli način izrazili sožalje ob priliki smrti naše ljubljene matere, stare matere in tašče

## Katarine Zimic roj. Dugar.

Posebno se zahvaljuje preč. duhovščini, čč. oo. kapucinom in čč. oo. frančiškanom, slavnemu društvu »Skalnica«, ki se je udeležilo pogreba se zastavo, vsem prijateljem in znancem, ki so kljub slabemu vremenu v obilnem številu spremlili pokojnico na poti k večnemu počitku. Bog povrni!

Gorica, dne 30. maja 1912.

Žalujoča rodbina Zimic.

Nova trgovina z železnilno

## Pinter & Lenard

Velika zaloga železa, cementa, kuhinjske posode, raznovrstnega orodja za poljedelce, mizarje, kovače i. t. d. sesalke, klosete, peči, štedilnike in vsi v to stroko spadajoči predmeti. Cene zmerne, postrežba solidna, prijazna in domača.

Cenjenemu občinstvu se toplo priporoča

Pinter & Lenard.

**Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ v GORICI**

Delniška glavica K 8.000.000.

Centrala v Ljubljani.

— Rezervni zaklad K 800.000. —

PODRUŽNICE: Celje, Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst.